



政要逛郑东新区如意湖 国务院总理李克强和参加上合总理会的各国

上海合作组织成员国政府首脑(总理) 关于区域经济合作的声明

(2015年12月15日, 郑州)

上海合作组织成员国政府首脑(总理), 为促进上合组织地区经济发展, 提高人民福祉, 实现本组织框架内多边经贸合作目标, 注意到上合组织成员国关于推动区域经济合作的倡议, 包括中华人民共和国关于建设丝绸之路经济带的倡议, 声明如下:

一、深化区域经济合作对进一步提高上合组织国家人民福祉, 保障上合组织成员国经济社会持续发展具有重要意义。

总理们认为, 在世界经济复苏乏力的背景下, 加强区域经济合作和伙伴关系将促进国际合作和全球治理新模式的探索。该进程的持续推进有助于加强各国伙伴关系, 增加投资和消费规模, 扩大需求和就业, 进而保障各国多元、平衡、自主、可持续的发展。

鉴于此, 总理们重申支持中华人民共和国关于建设丝绸之路经济带的倡议, 认为该倡议契合上合组织发展目标。

二、总理们认为, 利用上合组织现有成果和相关经济合作机制十分重要。成员国将以基础设施建设、产能投资为优先方向, 扩大双、多边经贸合作, 共同促进本地区工业化和现代化进程。

根据《上合组织至2025年发展战略》, 总理们强调有必要制订《2017—2021年上合组织进一步推动项目合作的措施清单》, 就共同关心的问题进一步扩大互利合作, 以促进上合组织成员国社会经济持续发展, 提高上合组织成员国人民福祉。

三、总理们认为, 为加强区域经济合作: 一、加强交通领域多边合作, 建立国际运输走廊, 实施各方均感兴趣、可提高互联互通

能力和发挥过境运输潜力的共同基础设施项目, 发展高铁等铁路交通, 建立多式物流中心, 采用先进和创新的交通技术。

——加快2014年9月12日在杜尚别签署的《上合组织成员国政府间国际道路运输便利化协定》生效, 并起草关于在国际道路运输过程中实施签证、边防、海关、交通、动植物检验检疫等领域便利化的单独协定草案。采取切实措施落实2015年5月15日在乌法举行的上合组织成员国交通部长第七次会议框架下达成的共识。

——通过贸易结构多元化, 提升商品和服务贸易规模和质量, 加强电子商务合作。

——促进建立区域内良好的投资环境。——开展产能合作, 在条件成熟的情况下在成员国建立产业园区或经济合作区。加强企业

交流, 共同利用先进技术, 创造新的就业岗位。

——在信息技术、医疗、教育服务、电子商务、能源利用效率等高新技术领域加强协作, 构建紧密的贸易投资和科研联系, 有效保障知识产权, 加强预防、查明和阻断盗版产品合作。

——通过建立项目融资保障机制推动本组织框架下金融合作, 共同防范和应对区域性金融风险, 开展本币互换, 保障金融市场稳定, 发挥金融投资机制作用, 为上合组织地区经济项目合作提供融资支持。

四、总理们相信, 上合组织成员国与观察员国和对话伙伴本着透明、相互尊重、平等、开放的原则, 在实施丝绸之路经济带倡议等框架下通力协作, 将促进经济持续发展, 维护地区和平稳定。

新华社郑州12月15日电

六大平台见证上合组织合作迈上新台阶

——盘点上海合作组织成员国政府首脑理事会第十四次会议成果

新华社记者 谭晶晶 臧晓程

1

李克强总理提出, 上合组织在关注安全、经济、人文三大传统领域基础上, 重点打造六大合作平台, 即筑牢安全合作平台, 搭建产能合作平台, 加快建设互联互通平台, 创新金融合作平台, 构建区域贸易合作平台, 打造社会民生合作平台, 推进各方友好合作取得扎实成果。

专家认为, 打造六大合作平台的倡议堪称此次会议的最大亮点, 这与中国提出的建设丝绸之路经济带的倡议一脉相承, 交相呼应。共建丝绸之路经济带在乌法峰会上正式成为上合组织区域合作的重要主题, 而上合组织则成为丝绸之路经济带与欧亚经济联盟实现对接的重要平台。

“六大平台中, 产能合作平台、互联互通合作平台、金融合作平台、区域贸易合作平台这四个平台涵盖了‘一带一路’倡议‘五通’中的‘四通’。随着‘一带一路’建设全面展开, 作为丝绸之路经济带建设的核心区域, 上合组织成员国经济合作将迎来新机遇。”外交学院外交学系教授高飞说。

社科院上合组织研究中心秘书长孙壮志认为, 中国与中亚国家间的项目需要解决资金问题, 六大平台中的金融合作平台将正在或将要实施的项目提供资金支持, 拓宽融资渠道。同时, 进一步扩大本币结算范围, 将使上合组织各成员国共同抵御外来金融风险。

2

维护地区安全是上合组织成立之初的重要使命, 安全合作平台顺理成章成为上合组织成员国之间密切互动的主旋律。民生合作平台开拓了一个新的领域, 意味着上合组织合作从谋发展惠及民生, 让地区人民共享发展成果, 也让成员国间绵延2000多年的友谊薪火相传。

“民生合作是这次上合组织成员国总理会议提出的新的重要理念和内容, 涵盖人才培养、

人员往来、增强环保意识等诸多方面。”中国国际问题研究院国际能源战略研究中心主任石泽说。

无论是多边会议还是双边会见场合, “产能合作”都成为此次会议期间的一大热词。专家表示, 上合组织成员国的产能合作有体量大、多层次两个特点。中俄、中哈已商定了诸多能源合作项目。中亚国家面临工业化挑战, 而中国积累了较为雄厚的资本, 并在汽车、钢铁、造船、化工、港口设备、工程机械等领域拥有优势产能, 双方产能合作互补性强。

3

作为会议的重要成果之一, 会议发表了《上海合作组织成员国政府首脑(总理)关于区域经济合作的声明》, 提出要加强交通领域多边合作、推进运输便利化、提升商品和服务贸易规模和质量、建立良好的投资环境、开展产能合作、推进高技术领域合作和金融合作等具体倡议。

上合组织成立14年来, 安全合作和经济合作相辅相成, 成为推动上合不断前行的两个“轮子”。当前, 在本地区各国面临经济下行压力加大、恐怖主义安全威胁上升的情况下, 上合组织

助力经济发展, 进而减少威胁安全的不稳定因素的任务显得尤为迫切。

孙壮志表示, 此次发表的区域经济合作声明为进一步助推区域经济合作指明了方向, 注入了更多内涵。

声明说, 总理们重申支持中国关于建设丝绸之路经济带的倡议, 认为该倡议契合上合组织发展目标。

上合组织成立14年来, 走过了不平凡的历程, 为维护地区稳定、增进成员国人民福祉作出了重要贡献。展望未来, 上合组织合作将依托“一带一路”加速前行, 结出更多硕果。

新华社北京12月15日电

紫气东来 盛不可挡

